

## ОТЗЫВ

научного руководителя

о диссертации Князева Марка Андреевича

«Дворцовые коменданты в придворной и государственно-политической жизни  
Российской империи конца XIX – начала XX вв.»,

представленной на соискание ученой степени кандидата наук по научной  
специальности 5.6.1. – Отечественная история

Работа М.А. Князева носит не только самостоятельный и творческий, но и весьма профессиональный характер. Она отличается несомненной научной новизной. Выбрав в качестве темы диссертации практически неисследованный в отечественной историографии сюжет, М.А. Князев показал, что ему по плечу решение сложных научных задач.

Работа содержит солидный историографический обзор, который показывает, что автор прекрасно ориентируется в литературе по данному вопросу, в том числе новейшей. Не ускользнули от его внимания и диссертационные исследования, что ещё раз говорит о профессионализме соискателя.

М.А. Князев умеет четко формулировать собственную научную позицию. Она хорошо владеет навыками научного анализа. В своем исследовании автор опирается на широкую и разнообразную источниковую базу. Во время обучения в аспирантуре М.А. Князев вел кропотливую работу по сбору материалов в московских и петербургских архивах (РГИА, ГАРФ и др.). Некоторые из архивных документов впервые введены автором в научный оборот, что составляет его отдельную заслугу. Профессионализм автора проявился в том, что ему удалось чётко обосновать объект, предмет и хронологические рамки исследования, что обеспечило логичность структуры работы.

Автор сделал принципиально важный для решения актуальных задач отечественной историографии эпохи Николай II вывод о том, что большинство дворцовых комендантов этого монарха были носителями либеральной и умеренно-либеральной идеологии. Полученные результаты

исследования позволяют приблизиться к пониманию как механизмов кадровой политики Николая II, так и особенностей формирования его ближайшего окружения.

Работа насыщена богатым и интересным фактическим материалом, и при этом отличается научной глубиной. Большую ценность для специалистов представляет развернутый портрет первого дворцового коменданта П.П. Гессе как государственного и политического деятеля. Выявленная М.А. Князевым информация о том, что в 1902 и 1904 гг. Гессе предпринимал попытки назначения своих протеже (Н.И. Бобрикова и Б.В. Штюрмера) на пост министра внутренних дел и взаимодействовал с неформальными советниками Николая II (Б.М. Юзефович, А.А. Клопов) позволила автору на конкретно-историческом материале показать механизм вмешательства дворцовых комендантов в реализацию внутривластного курса государства.

Следует особо подчеркнуть, что работа М.А. Князева – это зрелое научное исследование, основные положения которого были представлены в статьях, опубликованных в ведущих изданиях, индексируемых в международных и российских базах цитирования (Web of Science, Scopus, RSCI, РИНЦ), из которых большинство, в журналах, входящих в перечень ВАК. Основные положения диссертации были апробированы на многочисленных всероссийских и международных научных конференциях.

В целом НКР М.А. Князева отвечает всем необходимым требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук и заслуживает самой высокой оценки.

Научный руководитель, д.и.н.,

профессор кафедры зарубежного регионоведения  
и локальной истории

Подпись удостоверяю  
«05» 12 20 23.  
Сотрудник УК Юшма В.Н.



Селезнев Ф.А.